



求职者黑名单 流传 沪多家中小微企业疑落陷阱

10个投资人连基本的已融资多少、影片筹备进度等都不关心,特别满意地同意投资,顺利得很。但要打款时,不是被封控在家了,就是出差了,没了音讯。

三面财经

□ 周冠伶
中青报 中青网记者 王烨捷

日前,一份由上海40多家中小微企业一起核抄、草拟的求职者黑名单在上海的资产管理公司、影视制作公司等中小微企业老板之间流传。这个名单上有约100人。这些人声称能为公司带来多少多少投资。但实际上,我们发现他们同时在多家企业任职,有的还伪造学历、工作经历等,啥业务也拉不到,却在一个月里同时赚取多家公司支付的底薪。上海一家影业公司负责人李达告诉记者,目前有相似情况的企业40多家。中青报 中青网记者了解到,从2020年开始,就陆续有企业遇到这种问题。据了解,部分位于黑名单上的求职者目前已去其他城市。

带来的投资人一要打款就出岔子

今年3月14日,李达在面试了近百名求职者后,与其中的12人签约用工。这12人的岗位,均为商务制片岗(也叫融资经理,即为即将进入拍摄制作阶段的影视产品找到合适的投资)。这个工作岗位不需要每天到公司打卡上班,只需要按时完成公司业绩要求即可,试用期为3个月,每月税前底薪8000元,如有投资入账则再按约定从投资款中获取提成。这一过程中,李达并没为这12名员工缴纳社保,12名员工也未提出相应要求。李达告诉中青报 中青网记者,(原本)试用期结束后,我们会重新签正式合同再补缴3个月社保。记者了解到,除几家影业公司外,还有多家资产管理公司也使用了这种类似合作的方式聘请融资经理,有些企业签订了正式合同,为这些员工缴纳社保,有些企业则采用了与李达一样的做法。

受上海上半年暴发新冠肺炎疫情的影响,李达公司的员工开始居家办公到6月份,其间,这12名融资经理每个月向李达汇报可能产生的融资情况,李达则向他们支付了3个月的新薪。6月20日,也就是公司正常开工约10天后,李达发现了问题。12名融资经理在10天内带来了10名投资人,但这10人都无一例外在要打款时出了岔子,10个投资人连基本的已融资多少、影片筹备进度等都不关心,特别满意地同意投资,顺利得很。但要打款时,不是被封控在家了,就是出差了,没了音讯。6月22日,一个陌生人通过李达此前使用的招聘平台私信联系上了李达。对方自称是一家游戏公司的HR,他在不知道李达到底招聘了哪些人的情况下,给出了一份黑名单,询问李达是否招聘过这些人,是否愿意一同维权。出乎李达意料的是,李达招聘的12名员工均在黑名单上。这12人中有4人同时在其他公司任职类似岗位,再与其他公司一对比,发现这些融资经理带回公司的投资人也与其他公司遇到的投资人能对得上号。仔细核对黑名单,李达发现,自己在3月初招聘时,通过该招聘平台前来的应聘者,基本都在这个名单上。

有求职者身份虚构、离职证明虚构

记者查询发现,40多家有此情况的企业,大多为中小微企业,企业类型多为资产管理公司、文化传媒公司、信息科技公司等,也有个别是注册资本金额较大的股权投资基金公司等。公司注册地多为上海,也有注册在外地、拟在上海增设分公司的企业。李达告诉记者,近年来受疫情等因素影响,影视行业企业处境艰难。一方面,投资拍摄成本增加、产品上映风险增大;另一方面,圈内原有的投资企业开始观望或出现资金困难。因此,近几年的公司开始成立商务制片部门,以期通过融资经理向圈外融资。过去我们圈内的专业投资人和影业公司合作,就能达成比较理想的内循环;现在不得不拓展圈外资源,从圈外再找些资源。

记者发现,湖北武汉一家影视出品公司原计划在上海增设一家分公司,但其在上海招聘的10人团队成员,无一例外也都出现在后来他看到的那份黑名单中。每月底薪1.5万元,我大约付了五六个月,(团队)一分钱业绩也没有。该公司负责人华月告诉记者,自己在获悉黑名单后,仔细核对了上海公司每一名员工的信息、从业经历等,发现其中有一名尹姓员工,既在自己所在的公司全职担任上海分部的负责人,又同时在另外两家公司工作。3家公司中,有一家公司为该员工缴纳了社保,另外两家公司未缴社保。华月发现,就连这些员工介绍来的投资人也与其他企业遇到的投资人名字、长相一样。于是他今年3月果断解散了上海公司,大约付出了几十万元成本。上海一家私募基金公司负责人陈亭告诉记者,自己在2021年1月就遇到过这拨求职者。陈亭的HR部门仔细核对其中一些人的信息后发现有问题。比如一名40来岁的男子在某招聘平台上拥有3个账号,3个账号对应不同的简历。一份简历自称毕业于上海海事大学、一份自称毕业于东北师范大学、一份自称曾在中融信托公司工作过且业绩突出。

我们的HR挨个联系了一圈,发现这两所大学和中融信托都不曾有过这个人。陈亭介绍,HR随后还发现数十名这样的求职者。他们中,有的人离职证明是假的,还有的人根本拿不出学历学位证书。

提醒企业用工要符合法律法规

6月底,李达与公司里12名融资经理摊牌。录音显示,12人均以各种理由说明了投资款未到位的原因。其中一人承认确实与一同应聘者李达公司的其他几名求职者在入职前就互相认识,且共同在其他公司任职过。7月,企业的维权群里又传出了一群应聘者看上去互相不认识的求职者在一起用餐的视频,视频显示约10余人在一起聚餐,互相熟稔。中青报 中青网记者获悉,从2020年开始,就陆续有企业在发现问题后向公安机关报案,但均未获立案。也有企业向招聘平台投诉、维权,但也收效甚微。我们向派出所报案,警官受理完,又找反诈部门开会商量过,说没有立案依据;我们也向招聘平台投诉过这些人,平台方面还处在了解情况阶段。李达说,公司也存在对员工入职核实不仔细、未按规定严格缴纳社保等问题,而这些求职者正是抓住了小微企业被告岗工作时间灵活、考勤不细、企业不交社保不易发现等漏洞,

在多家公司领取底薪。

对此,记者向李达报案的派出所亦核实了情况。派出所相关负责人告诉记者,这一类型的案件更倾向民事纠纷范畴,建议受害企业收集好证据向法院提起民事诉讼。

如果是真实的销售人员,本身这些损失,包括业务开展不起来,也是我们企业正常应该承受的范围。但这种蓄意虚构简历、虚构投资的行为,给企业及其他求职者都会造成影响。李达说。

8月17日,上海一家典当行的HR东丽直接与虹口区人社局劳动仲裁部门相关负责人进行沟通。原因是,她所在的公司未向3名分别于3月中旬、3月下旬、7月中旬入职的员工支付7月份的基本工资。

我7月底发现这3个人都在那份黑名单上。再去倒查他们的学历和工作经历,发现都是假的。东丽告诉记者,这3名员工在试用期内都明确表示不需要缴纳社保,自己都已经交了,因为应聘的是销售,且都是大专学历,公司也没有专门核实过他们的学历和工作经历。发现经历造假后,HR就停止发放工资、解除劳动合同。

但3人向劳动仲裁机构申请仲裁,要求公司发放7月份工资。东丽向记者出示的一份聊天记录截屏显示,虹口区劳动仲裁局的工作人员明确表示,如果企业有证据证明员工欺骗,可以报警,通过法律途径追究员工责任、赔偿公司损失;但工资问题,须按照劳动合同有一个月算一个月。

劳动合同法第28条明确规定,劳动合同被确认无效,劳动者已付出劳动的,用人单位应当向劳动者支付劳动报酬。东丽告诉记者,由于前述员工每周仅出席一次时长约2小时的公司例会,日常不來上班,因此经劳动仲裁机构协调,公司仍要向他们支付原定月薪底薪的80%。

劳动仲裁部门工作人员还向东丽透露,申请劳动仲裁最多的一名求职者曾累计申请过100多次仲裁,且每一次都成功要求企业支付工资。他们都是有备而来的。东丽说。

在这一事件中,上海申同律师事务所刑事部部长、律师刘源浦认为,求职者的手段未完全脱离企业的招聘用工机制,而是利用了其中的漏洞,其虚构事实和隐瞒真相的程度相对于刑事诈骗要求的程度是较低的,公安机关经过研讨分析,未立案,是相对合理的处理措施。刘源浦同时也提醒企业,用工一定要符合法律法规,及时签订合同,及时缴纳社保,否则在自己维权时,就会因自身的不合规被对方针对。

(应采访者要求,文中企业方负责人为化名)



苍山脚下 苹果丰收

8月28日,农户在大理市喜洲镇大本农业苹果产业研发基地采摘苹果。

近日,位于苍山脚下的云南省大理市喜洲镇的2000亩高标准苹果丰收并陆续上市销售。近年来,当地依托优越的地理气候条件,着力打造集现代化农业、生态农业和高效农业于一体的有机水果种植示范基地,有效推动当地农业产业转型升级。

新华社记者 江文耀/摄

中青报 中青网见习记者 朱彩云
记者 张均斌

迄今尚没有一部专门的法律对税务师行业加以规范。这不仅影响了这个行业的健康发展,而且也让一些涉税中介在违规提供税收策划服务、帮助纳税人逃避税时,有恃无恐。

中国注册税务师行业党委副书记、中税协常务副会长谢滨说,相比于注册会计师和律师已经由全国人大常委会专门立法,税务师行业至今是由行政规章、部门规范性文件加以规范,造成行业发展缓慢、主体责任不明、协会自律与行政监管失灵等问题。

来自中税协的数据显示,经过30多年的发展,目前,全国执业税务师有5.3万人,取得税务师职业资格的人员达25万人。税务师已经成为促进征纳和谐、构建税收共治格局、服务国家经济建设不可或缺的重要社会力量。如何让这股力量更好地为国家税收利益服务已经成为行业的一道必答题。

行业税务师事务所所长姜汉雄认为,加强诚信教育已经是行业迫在眉睫的事。2017年后,我们的专业服务领域开放后,会计所、律所、咨询公司、代理公司纷纷涌入,黑天鹅、黑中介的事件时有发生,导致我们行业的专业形象和专地位遭遇了一定程度的外部质疑。

去年以来国家税务总局对文娱领域和网络直播行业的税收综合治理成果,也能从一定程度上说明挑战的严峻性。谢滨表示,这些案件背后,不同程度存在涉税专业服务机构及从业人员曲解税收政策、扰乱税收秩序、误导纳税人等问题。在一些违纪违法案件中,也涉及个别涉税专业服务机构和从业人员违法违规、丧失职业道德、伙同不法分子参与投机交易,偷逃国家税款等问题。

为此,国家税务总局专门印发了《关于进一步加强涉税专业服务行业自律和行政监管的通知》,并联合有关部门发布《关于规范涉税中介服务行为促进涉税中介行业健康发展的通知》,进一步规范涉税中介服务行为。

其中,涉税中介违规提供税收策划服务、帮助纳税人逃避税,以及在各类自媒体、互联网平台发布违法违规信息招揽业务、歪曲解读税收政策、扰乱正常税收秩序等成为规范的重点行为。

谢滨介绍,自2021年年底开始,全行业积极开展守法、自律、诚信、规范专项自查检查,进一步规范涉税专业服务秩序,整治行业突出问题,推动行业诚信经营,严肃查处会员执业中的违法违规行为并持续曝光,全面提升行业自律管理水平,维护税务师行业良好社会形象。

今年6月,中税协还联合中国注册会计师协会、中华全国律师协会,向(注册)税务师、注册会计师、律师及相关执业机构发出《涉税专业服务诚信执业倡议书》,号召涉税专业服务机构及从业人员诚信执业。

诚信执业是涉税专业服务立足之本,涉税专业服务机构及从业人员只有诚信执业,才能行稳致远,更好服务税收改革。谢滨说。

这份精神契约得到了行业的一致认可。在8月25日举行的税务师圆桌会上,全国政协常委、中国税务学会副会长张连起向涉税专业服务机构从业人员提出了四个敬畏,其中,敬畏诚信居于首位。中国税务学会副会长兼秘书长蔡宇则表示,中介组织除了诚信之外一无所有。

除了加强行业自律,中税协副会长、北京大学法学院教授刘剑文认为,税务师行业的健康发展归根结底仍离不开法治,行业如果连行政规都没有,诚信与自律无从谈起。

谢滨介绍,我国税务代理始于1985年,直至1993年的税收征管法才做出纳税人、扣缴义务人可以委托税务代理人办税的规定,但迄今还没有一部权威性、完整性的法规。尽管1994年国家税务总局颁布的《税务代理试行办法》对税务代理有关方面作了原则性规定,但由于缺乏与之配套的税务师法、税务师协会章程等操作法规,导致税务代理实践方面仍然无法可依,我国税务代理的立法滞后于实践。

北京工商大学法学院副教授余倩影一直在做税务代理方面的法律研究,在她看来,从某种程度上来说,相关法律一直落后于整体的商业交易形式,所以税务师行业会持续地暴露在一定的风险当中。而通过法律标准能够明确规范行业,同时也是对整个税务师行业的保护。

受中税协委托,刘剑文团队进行了一项关于税务师立法的课题,最终成果形成了相关法律法规的草案。他说,由条例到法律的制定,是税务师行业健康发展的必由之路,要从无法到有法,从有法到良法,从良法到善治,来实现行业高质量发展的目标。

时刻备战极端天气 全力以赴夺秋粮丰收

中青报 中青网记者 魏婉 高蕾

入夏以来,我国南方多个省份出现持续高温天气。据国家气候中心监测评估,从6月13日至今的区域性高温事件综合强度,已达到1961年有完整气象观测纪录以来最强。据水利部统计,7月以来,长江流域降雨量较常年同期偏少4.5成。秋粮丰收保卫战已经打响。

眼下旱情正紧,每天从桃花河里抽水用于蔬菜基地灌溉,这一季收成总算保住了。重庆市长寿区石堰镇普子村蔬菜基地负责人戴茂德正在丝瓜地里采摘,他开心地说,这丝瓜是他抽了30多天水换来的收获,一天摘一次,每次都在几百斤。

往年全是靠天吃饭,而今即使干旱,戴茂德也不会再因没水灌溉烦恼了,这都得益于三峡后续项目龙溪河桃花溪水系连通工程的成功建成。7月以来,长寿区利用该工程,从龙溪河向桃花溪调水4次,补水33天,共330万立方米,惠及桃花溪沿岸群众4.2万人,覆盖沿线农作物1.2万亩。

时刻备战极端天气

联合国政府间气候变化专门委员会第六次评估报告指出,近50年来,全球变暖正以过去2000年以来前所未有的速度发生,高温、干旱等极端天气更频繁地出现在世界各地。中国也不例外,除了连发高温预警,8月18日,中央气象台还发布了今年首个气象干旱预警。

持续高温带来一系列不利影响,近期肆虐重庆的山火只是其中之一。湖北省十堰市急救中心培训科科长傅圣岚走访当地10多个村庄后发现,目前农村患病率最高的病种还是心脑血管疾病,而天热心脑血管梗会加重,热射病发病率也会增高。这对农村有基础性疾病的老人而言并非好消息。

为此,十堰市各村通过大喇叭进行广播,提醒村民正午不要下地,做好防暑降温措施等,洒水车跑动一些,村卫生室多配些藿香正气水之类的防暑药物。傅圣岚说,市里还要求各级急救站加强急救保障,及时出诊,全力救治。

8月份以来,长江流域旱情快速发展。据介绍,四川、安徽等地,因旱临时饮水困难人口数量达78.8万人。近日,水利部派出4个工作组赴湖北、湖南等地,通过开展摸底排查、做好应对准备、积极补水蓄水、因地制宜施策等措施,千方百计保障农村群众饮水安全。

水利部提供的数据显示,自8月16日以来,共计435处农村供水工程得到补水,受益人口达1385万人,有效减轻了旱情影响。通过延伸管网及新开辟水源较好保障了12.6万人的供水需求,通过拉水送水为53.3万人提供了饮用水,通过及时供水等措施基本满足了12.9万人的饮水需求。

水利部相关负责人表示,受旱地区要提醒



8月25日,四川省简阳市青龙镇明星村村民正在抓紧收割玉米,确保颗粒归仓。

王利/摄

村民强化节水意识,养成节约用水习惯,掌握节水方法,杜绝水浪费,并关注水利等部门发布的水分供水、送水信息,在有水时多储水。发现水管、阀门等漏水时,要及时报修或报告水管员。

旱情叠加高温热害,同样给秋粮生产造成严重威胁,农业抗旱减灾形势异常严峻。据水利部统计,截至8月25日,四川、重庆、湖北、湖南、安徽、江西、河南、贵州、江苏、陕西等10省(市)耕地受旱面积达6632万亩,主要受旱作物为水稻和玉米。

四川省简阳市江源社区5组村民叶文忠家里种有4.1亩水稻,最近正为秋种做准备,红薯、大豆已经下种,油菜则因干旱迟迟无法下种。叶文忠发现,今年5月地里有旱的苗头,若一直得不到灌溉,每亩水稻产量预计将大幅减产。

不过,谈到是否对秋粮丰收有信心时,叶文忠斩钉截铁地表示了肯定。中青报 中青网记者在采访来自重庆、四川、湖北的村民时,也得到了类似的答案。

秋粮丰收的信心之源

国家统计局根据10省(区)早稻实割实测抽样调查结果推算,我国2022年早稻总产量562.5亿斤,比2021年增加2.1亿斤,增长

0.4%。早稻产量增长只是一个方面,真正让村民对今年秋粮丰收充满信心的原因还在于中央的高度重视,以及各地地区的积极落实。

8月26日,财政部紧急通过了中央预备费安排农业生产和水利救灾资金100亿元,支持各地做好抗旱救灾、秋粮防灾稳产、保障群众饮水安全等相关工作。8月22日,农业农村部、水利部等四部门联合印发文件,要求全力以赴打赢抗旱高温热害干旱秋粮丰收保卫战。

发挥农业12316热线电话作用、分区分类抓好蔬菜生产、强化高素质农民培育抗旱早秋粮培训,农业农村部作出系列部署,因灾因地因作物精准指导服务,科学抗旱救灾,并派出25个包省包片联系工作组和12个科技小分队分赴秋粮重点省和受高温干旱影响重点地区开展技术指导。

7月1日至8月24日,简阳市累计降水量较历年同期偏少87%,水果放了几次水,缓解了水稻缺水问题。叶文忠告诉记者。据简阳市水务局党组书记、局长刘荣华介绍,为全力保障农业生产用水,简阳市3个中型提灌站全力投入抗旱,并对全市736座中小型提灌站7至8月的电费进行全额补贴。

对于受灾严重的地块,简阳市在申报农保的基础上,及时采取补育补栽措施,抢抓有利农时播种(移栽)生长期短的秋红苕等作物。截至目

前,简阳市农业农村局指导农户4200余人次,发放技术资料2万余份,提水849.6万立方米,提水灌溉面积13.197万亩,并完成秋收7.07万亩、补种0.1万亩。

面对严重旱情,自8月16日起,水利部实施长江流域水库群抗旱保供水联合调度专项行动,指导各地利用专项行动契机,全力做好抗旱保灌工作。湖北、湖南、江西、安徽、江苏5省直接从中受益,356处大中型灌区累计引水17.65亿立方米,灌溉农田2856万亩。5省还通过临时泵站抽水、打井等多种方式解决了2000多万亩农田的灌溉用水需求。旱情发生以来,长江流域10省(市)已累计灌溉农田2.7亿亩,其中3500多处大中型灌区供水近270亿立方米,灌溉农田达到1.7亿亩。

根据中央气象台预报,8月24日起,黄淮、江淮、江汉等地高温基本解除;26日起,四川盆地、江南的高温范围有所减小、强度减弱,部分地区解除,当前已进入华西秋雨集中期。不过,有专家指出,要小心防汛等其他极端天气。

中国气象局提醒,根据预测,华西地区前期持续高温干旱,受华西秋雨影响,可能出现旱后涝涝的情况。此外,今年北方秋汛预期较重,防汛形势不容乐观。距离秋粮陆续收获还有不到一个月的时间,目前是各粮食主产区秋粮产量形成的重要阶段,防汛抗旱仍处于关键期。